DOCUMENTO DE APOYO PARA LOS EQUIPOS DE SUPERVISION

DOCUMENTO N° 22

FECHA: 25 DE NOVIEMBRE DE 2016

TEMA: Bajas de Símbolos Patrios en Establecimientos Escolares del 
            G.C.A.B.A
a) ¿Qué dice el Reglamento Escolar al respecto?

En el Capítulo 10 “Ceremonial y Protocolo” – Artículo 64 “Tratamiento y uso de la Bandera Nacional” – Punto Nº 8.5 “Bandera en desuso” dice:
“De Ceremonia:

Se conservará en cofre, en vitrina o en otro lugar apropiado como reliquia, con una tarjeta en la que constarán las fechas de recepción y retiro.

De Izar:

Cuando la Bandera de Izar deba retirarse por desgaste o deterioro el Director procederá a su incineración en Acto Especial, de acuerdo con las siguientes normas:

· Se realizará en recinto cerrado y con la mayor solemnidad.

· Se anulará su carácter emblemático.

· Se incinerará
· Se labrará un acta que será firmada por la autoridad máxima del establecimiento y dos testigos.”
b) ¿Qué se detecta en este Artículo?
Analizado el Punto Nº 8.5 “Bandera en desuso” del Articulo 64 “Tratamiento y uso de la Bandera Nacional” del Capítulo 10 “Ceremonial y Protocolo” del Reglamento Escolar aprobado por Resolución Nº 4776 – M.E.G.C. – del 28/12/2006 (B.O. 2624 del 12/02/2007); se detecta que en la descripción de los tramites a cumplir para el descargo de inventario de estos Símbolos Patrios se omiten mencionar requisitos impuestos por normas de mayor jerarquía que obviamente no pueden ser derogados.
c) ¿Qué dice la ordenanza 40.453 (Boletín Municipal 17.452 del 16/01/1985)?
En su Artículo 6º se establece:

“Dejase establecido que los emblemas nacionales (Banderas y Escudos) se encuentran excluidos de procedimiento que aquí se estatuye (Baja de Bienes). Será autorizada la baja de estos bienes por conducto del Ministerio de Hacienda, previo cumplimiento de la tramitación del pedido pertinente y su destino final será determinado por el Decreto Nº 11.631/66 (AD 346.13).

d) ¿Qué dice el Decreto Nº 11.631/66 (Boletín Municipal 12.910 del 28/09/1966)?
Artículo 1º: “Los Símbolos de la Soberanía de la Nación (Banderas y Escudos), afectados al uso de las reparticiones y dependencias de la Municipalidad de la Ciudad de Buenos Aires, que se han dado de baja de sus respectivos inventarios, serán incinerados – previa anulación de su carácter emblemático – labrándose en cada caso el Acta correspondiente, la que será firmada por la Autoridad máxima de la repartición y dos testigos. Estos actos se realizaran atentos su significación en recintos cerrados y con la mayor solemnidad.

e) ¿Qué dice el Comunicado del Ministerio de Hacienda publicado en el Boletín Oficial Nº 2741 del 07/08/07?
Trámite para solicitar bajas de Símbolos Patrios: Se recuerda que todas las unidades de organización que integran el Gobierno de la Ciudad de Buenos Aires que atento lo preceptuado por el Artículo 6º de la Ordenanza 40.453 (B. M Nº 17.452 – AD 346.1) y el Decreto Nº 11.631/66 (B. M Nº 12.910 – AD 346.7); ratificado por su similar Nº 2.228/75 (B. M Nº 15.013); todas las solicitudes de Bajas de Banderas Nacionales, escarapelas, etc, que permitan su incineración deben formularse ante esta Dirección General de Contaduría acompañando el detalle ajustado el modelo publicado en el B. M. Nº 16.270 del 07/05/80; firmado por responsable del Área.
Los datos del formulario son indispensables, siendo opcional el agregado de información que se considere útil a los efectos del trámite en cuestión.

Los establecimientos escolares del G.C.A.B.A deberán elevar estas presentaciones a través de la vía jerárquica correspondiente.
En consecuencia se deberán tener en cuenta las normativas mencionadas para proceder a la baja de Símbolos Patrios. No lo puede hacer sólo el Director de las Escuelas, debe intervenir la Dirección General de Contaduría. 
Se agrega planilla mencionada en el Punto e) para iniciar el pedido.
Norberto Ares
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