DOCUMENTO DE APOYO PARA LOS EQUIPOS DE SUPERVISION

DOCUMENTO N° 7
FECHA: 05 de SEPTIEMBRE de 2016

TEMA: SUSPENSIÓN DE ACTIVIDADES ESCOLARES
1.- ¿Qué normativa avala la suspensión de actividades escolares?


El Art. 51º del Reglamento Escolar establece que el Director del establecimiento podrá disponer la suspensión de actividades escolares, dando cuenta con anterioridad o inmediatamente después de su decisión a la Supervisión.

2.- ¿En qué caso se pueden suspender las actividades escolares?


El artículo mencionado en el punto 1, detalla los siguientes casos:
a) Actos celebratorios de 25 – 50 – 75 y 100 años de la fundación del establecimiento o de homenaje a los Aniversarios de su Patrono
b) El día en que se realice la fiesta de Educación Física.
c) El día del sepelio de un miembro del personal o alumno del establecimiento.

d) Cuando razones sanitarias o de seguridad hiciera indispensable la adopción de tal medida o lo dispusiera la respectiva autoridad competente.

e) En ocasión de peligro inminente y grave o por causa de catástrofe o calamidad pública.

3.- ¿Qué acciones administrativas se deben realizar?

a) Comunicar la decisión a la Supervisión Escolar antes de las 9 de la mañana o las 13,30 de la jornada escolar en que se suspenden las actividades.

b) Labrar un Acta, en el Libro de Actas Generales, explicitando los motivos que produjeron la suspensión de las actividades escolares. Dicho documento deberá ser firmado por el equipo directivo, los docentes, auxiliares de portería y algún miembro de la Asociación Cooperadora si está presente.
c) Se deberá elevar lo actuado a la Supervisión indicando la forma en que se recuperarán las clases no dictadas mediante la utilización de días inhábiles o la prolongación del Ciclo Lectivo.

d) Confeccionar el parte de Alerta correspondiente.

4.- ¿Qué acciones se deben realizar con los alumnos que concurren al establecimiento por desconocimiento de la suspensión?

Si se hacen presentes con un adulto responsable se retirarán a su domicilio; en caso de no estar acompañados por una persona autorizada se deberá localizar a los padres para que lo vengan a retirar. No pueden quedar solos en la vía pública una vez iniciado el horario escolar.
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